



齐鲁法援在线

律师“法律公开课”开讲劳动合同法

试用期最长不能超过六个月



本报记者 马云云



公司不签合同,工资算双倍

“一定要签订劳动合同”,讲座一开始,宋琰就提醒大家,而且签订的劳动合同要符合规定,“有些单位在合同中写着‘如果发生工伤自理,单位概不负责’、‘女同志工作期间不得怀孕’等,这些都是不符合法律规定的”。

她提醒大家,工作期间的工资多少、工作多长时间、在哪儿工作,都一定要在合同中写清楚,“防止工作后老板让你变换工作地点,比如突然从济南派到德州去”。

如果老板就是不签合同咋办?宋琰说,一定要有证据意识,要保留好相关凭证,比如工作服、进门卡、QQ、微信聊天记录等,也可以拍照,以便日后发生纠纷时维权。

工作多久要签合同?宋琰表示,用

人单位在用工之日起一个月内要订立书面劳动合同,如果到了第二个月还不签,那么劳动者就可以维权,法律规定,超过一个月不满一年不与劳动者订立书面劳动合同的,应当向劳动者每月支付二倍的工资。

“也就是说,可以要求用人单位从第二个月开始支付双倍工资,直到第十二个月”,宋琰举例说,比如开始约定的工资是2000元,那么如果发生不签合同的情况,用人单位第一个月支付2000元,之后11个月每个月都要支付4000元。

之后从第13个月开始,法律就自动认为双方签订了无固定期限的劳动合同,即长期工,用人单位就不能随意解除劳动合同。



试用期内也要交保险

试用期期间不给员工交保险?试用期可以不签劳动合同?对此宋琰表示,试用期并非真空地带,用人单位要在用工之日起就缴纳保险,合同也要在用工之日起一个月内订立。

试用期也不是无限长的,“最长不能超过六个月”,宋琰说,法律规定,劳动合同期限三个月以上不满一年的,试用期不得超过一个月;劳动合同期限一年以上不满三年的,试用期不得

超过两个月;三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同,试用期不得超过六个月。而且同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期,试用期包含在劳动合同期限内。

劳动者在试用期的工资也有要求,要不得低于本单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的百分之八十,并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。



法定节假日加班,工资拿三倍

如果用人单位要求加班,大家都知道有加班费,但不同情况下,加班费的算法可不一样。宋琰解释说,平时晚上加班,要按照平时工资的150%支付加班费,比如平时一小时工资10元,那么晚上加班一小时就有15元的加班费。而在周末加班,加班费要按照双倍工资来算,即每小时20元,法定节假日更高,按3倍计算。

那么,你个小时的工资如何计算?宋琰介绍,根据人力资源和社会保障部《关于职工全年月平均工作时间和

工资折算问题的通知》,每个月的计薪天数为21.75天,比如月工资为2175元,除以21.75得100,再用100除以8,得出的就是小时工资。

“这里不能除以30,有些用人单位说是30天,是不准确的。”她特别提醒。

如果用人单位安排加班又不支付加班费,那么由劳动行政部门责令限期支付劳动报酬、加班费或者经济补偿,责令用人单位按应付金额百分之五十以上百分之一百以下的标准向劳动者加付赔偿金。



先裁后审,仲裁免费

发生劳动争议后,应该通过什么程序维权?宋琰说,劳动争议要“先裁后审”,如果用人单位不缴纳保险,那么要先到区劳动监察大队投诉,责令企业补交,如果是其他情况,要先向劳动仲裁部门递交仲裁申请书,申请仲裁。如果对仲裁结果不满意,就可以到法院提起诉讼。

对劳动者来说,解决劳动争议的经济成本并不高,“仲裁是免费的,即使

打官司到了法院,劳动争议案件每件只需要交纳10元的案件受理费,一审二审打下来一共才20块钱”,但因为打官司是个漫长的过程,因此宋琰建议最好能协商解决。

她还提醒,一旦发生劳动争议打算维权的话,一定要及时,“劳动争议申请仲裁的时效期间为一年,一定要在有效期内提出,过了有效期就不受法律保护了”。

农工党省委向老区捐赠12万元药品

本报济南11月14日讯(记者 李钢)

近日,由农工党山东省委主办的第27届中国“国际科学与和平周”启动仪式在菏泽举行。启动仪式上,农工党山东省委等主办方向菏泽开发区丹阳社区卫生服务中心、曹县韩集镇卫生院和郓城县武安卫生院等三家单位共捐赠了价值121680元的药品。

省政协常委、农工党山东省委秘书

长王军介绍,“国际科学与和平周”指每年11月11日所属的那一周。在这周里,各成员国要举行相关活动,以宣传科技在保持世界和平和社会发展中所起的重要作用。今年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年,菏泽是革命老区,在抗战时期涌现出大量英雄模范人物,为抗战胜利做出了重要贡献,所以此次活动选在了菏泽举行。在当天

的启动仪式上,农工党山东省委等方面的与会人员向当地三家单位捐赠了价值121680元的药品。

据悉,中国农工民主党是以医药卫生、人口资源和生态环境保护领域高中级知识分子为主的参政党,致力于推动医疗卫生事业改革与发展。多年来,农工党员的医药专家多次为社区、敬老院等开展义诊咨询服务,受益群众达数万人。



资讯

省级财政彩票公益金专项资助演出

本报济南11月14日讯 (记者 陈玮 通讯员 姚子照 周斌)

“感谢省话剧院的领导和演员,送来了宝贵的精神粮食,院民的心比蜜甜!”枣庄市山亭区西集镇敬老院院民孙丙仁在观看了山东省话剧团演出后,激动地把自己亲手写的感谢信交到省话剧团领队手中。

近年来,我省积极鼓励省级艺术表演团体向儿童福利院、敬老院等社会福利机构倾斜,丰富特殊群体的精神文化生活,促进基本公共文化服务均等化。自2012年起,省级财政彩票公益金拿出近千万元,专项资助省级文艺团体到福利机构演出。5年来,省歌舞剧院、省话剧团、省吕剧院等省级文艺团体到敬老院、福利中心等社会福利机构演出500多场次,演出共惠及群众10余万人次。

37对老人庆“金婚”

本报济南11月14日讯(记者 陈玮) 12日上午,由省委组织部、省委老干部局主办,省老干部活动中心承办的第二十届省直机关老干部金婚庆典在济南举行,37对省直老干部共同庆祝“金婚”。

在省老干部活动中心,大厅内摆放了伉俪们的金婚婚纱照,老人们穿着白纱和西装,显得格外有精神。老人们边走边看着,不时露出幸福的微笑。在庆典仪式上,一对金婚老人接过祝福的鲜花,幸福地笑着相拥在一起。

据了解,为老干部举行金婚庆典,是为了要学习他们50年共同坚守的家国情怀和在他们身上体现的中华民族优秀传统美德。庆典仪式上,山东老干部艺术团等老年文艺团体为老同志奉献了精彩的文艺节目。

高空抛物致女婴伤残 80位业主共赔39.5万元

出生不久的女婴小欣怡在小区晒太阳时,被高空抛掷的水泥块砸伤,导致七级伤残。事后小欣怡父母向小区内可能抛物并导致此次伤害事件的业主集体索赔。这起民事案件10日在武汉市汉阳区法院一审宣判,判决80名持有涉案楼栋住房的业主共赔偿39.5万元。

法院审理认为,小区11栋2单元2楼及以上1号、2号、3号房均有致害的可能和部分控制风险的能力,原告也主张被告按户承担责任,符合法律设定的初衷,因此被告应按持有房屋的数额承担补偿责任。部分被告主张事发时在上班、出差等不在场的抗辩,法院认为相关证据尚不足以证明其不可能是致害人,对其要求免除责任的主张均不予认可。还有部分房屋涉及出租的责任承担问题,法院明确,被告业主可持相关证据向房屋实际使用人予以追偿。(据新华社)



齐鲁法援在线微信